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GDAŃSKI GEOGRAF FILIP KLUWER (1580 -1622)

TWÓRCA GRANIC WSPÓŁCZESNEJ EUROPY.
http://utw.moodle.pl/file.php/1/bedynski/gdanski-geograf-wersja-papieska.pdf
Itineraria o samym szkicu (2002-2011)
      W latach 2002-2005 byłem członkiem redakcji wydawanego w Warszawie dwumiesięcznika Znaki Nowych Czasów, który z inicjatywy ks. prymasa kard. Józefa Glempa miał przybliżać katolicką społeczność do Unii Europejskiej. Istotnym tekstem do pierwszego numeru był mój artykuł pt. „Gdański geograf Filip Kluwer (1580-1622) twórca granic współczesnej Europy”, który przypominał o tym, że my nie jesteśmy do niej przyjmowani, ale ją historycznie współtworzyliśmy, a także określiliśmy jej wspólne dzisiejsze granice lepiej od Zachodu rozumiejąc jej duchową jedność obszaru od Lizbony po Ural.

      Ten tekst odegrał poniekąd swoją historyczną rolę i po pierwsze został przez prymasa wręczony Janowi Pawłowi II podczas jego ostatniej pielgrzymki do Polski w 2002 roku w postaci specjalnego wydania pierwszego numeru nowego czasopisma ZNCz (sierpień 2002). Cała pielgrzymka miała w założeniu charakter czysto teologiczno-duszpasterski (miłosierdzie, Łagiewniki, nadzieja) bez jakichkolwiek wyraźnych akcentów politycznych. Już w jej trakcie Giertych i LPR w wywiadach wielokrotnie podkreślali, że Ojciec Św. nie wypowiada się jednoznacznie za wstąpieniem do Unii Europejskiej. Stąd dużym zaskoczeniem były słowa Jana Pawła II w pożegnalnym wystąpieniu na lotnisku w Balicach (19.08): 

       „Mam nadzieję, że pielęgnując te wartości, społeczeństwo polskie, które od wieków przynależy do Europy, znajdzie właściwe sobie miejsce w strukturach Wspólnoty Europejskiej. I nie tylko nie zatraci własnej tożsamości, ale wzbogaci swoją tradycję, ten kontynent i cały świat.” 

      Po raz pierwszy w tym kontekście JPII nie użył sformułowania „naród polski”, ale „społeczeństwo polskie” (Kluwer był gdańskim niemieckojęzycznym ewangelikiem), ponadto dowiedziałem się od prymasa kard. Glempa, że bardzo mu się spodobało głębokie udokumentowanie historyczne Jego tezy o „dwóch płucach Europy”.

      Następnie miałem okazję ten tekst wręczyć m. in. Janowi Truszczyńskiemu (ówczesnemu negocjatorowi włączenia, który bardzo się nim ucieszył i obiecał, że go wykorzysta w procesie negocjacyjnym), Danucie Hübner, przedstawicielce przy UE, Jerzemu Buzkowi (który bardzo się ucieszył z faktu, że to polski ewangelik), Marszałkowi  Maciejowi Płażyńskiemu (który się ucieszył, że to gdańszczanin), Jasiowi Gawrońskiemu (włoskiemu deputowanemu, którego najbardziej zafascynował włoski epizod Kluwera), Tadeuszowi Mazowieckiemu i in. 

      Skrócona wersja tego referatu w wersji polskiej i angielskiej była również jednym z materiałów międzynarodowego IV Zjazdu Gnieźnieńskiego pod hasłem „Quo vadis Europo?” w 2003 roku. Miałem wtedy (jako jeden z organizatorów i prowadzących grupy robocze Zjazdu) okazję szerzej prezentować postać Kluwera na przyjęciu organizatorów przez Gospodarza, abp H. Muszyńskiego). Wtedy i przy innych okazjach miałem możliwość wręczenia jej m.in. Günterowi Verheugenowi (ówczesnemu komisarzowi UE ds. rozszerzenia), Hans-Gert Pötteringowi, przewodniczącemu Parlamentu Europejskiego (który od razu na wstępie pochwalił mi się jego znajomością i wspólnymi korzeniami szlachty dolnosaksońskiej), Prof. Rocco Butiglione (min. ds. europejskich Włoch) i in.

      Miałem też okazję na prośbę prezydenta Gdańska P. Adamowicza prezentować dorobek F. Kluwera w Dworze Artusa podczas międzynarodowych uroczystości z okazji wręczenia Gdańskowi Flagi Europy we wrześniu 2002 r.
      W wersji nieco skróconej został wydrukowany w pierwszym numerze dwumiesięcznika Znaki Nowych Czasów, (październik 2002, s.101-140) oraz w wersji mocno skróconej w dwumiesięczniku 30 Dni (2003, nr 3 /47/, s. 12-19).

W związku z objęciem przez Polskę Prezydencji w Unii Europejskiej w 2011 roku doręczyłem osobiście ten szkic m.in. następującym osobom:
· Przedstawiciel Polski przy UE Jan Tombiński – luty 2011, bardzo się tym zainteresował i wykorzystał w swym wystąpieniu 15 września w Dworze Artusa w Gdańsku na konferencji dla Przedstawicieli Krajów Członkowskich przy UE i najwyższych rangą urzędników Unii

· Premier Donald Tusk - w marcu,

· b. Prezydent RP Lech Wałęsa - czerwiec

· Komisarz UE Janusz Lewandowski - maj,

· Marszałek Senatu Bogdan Borusewicz- kwiecień,

· Minister Edukacji Narodowej Katarzyna Hall - maj

· Marszałek Woj. Pomorskiego Mieczysław Struk - maj

· Prezes IBnGW Jan Szomburg – maj
Tym samym zainaugurowałem działania dla ogłoszenia przez Komisję Europejską i Parlament Europejski
Roku 2016 – Rokiem Tożsamości i Solidarności Europejskiej
(w 400-lecie jej obecnego kształtu)
oraz Rokiem Filipa Kluwera – autora dzisiejszego kształtu ideowo-geograficznego Europy
